LA FORMATION AU MANAGEMENT DE SURE


La formation s’adresse aux personnes des DDE et DRE qui ont été désignés par leur hiérarchie pour piloter le déploiement de la démarche SURE dans leur service. Elle est conçue comme une action d’accompagnement à la mise en œuvre de la démarche. Elle consiste en une première journée d’appropriation de la démarche, puis en un travail d’intersession d’au moins deux mois pour créer les conditions de son déploiement (mettre en place une organisation adaptée, s’assurer que les données sont disponibles, identifier les agents concernés, les envoyer en formation et assurer la communication interne), puis à l’issue de cette période en une journée de restitution et d’échanges sur les organisations, les difficultés de mise en place et les méthodes de management envisagées, enfin, à l’issue des phases d’étude (enjeux et diagnostic) en une journée bilan des organisations mises en place et de leur fonctionnement.


Un recensement des chefs de projet SURE en DDE et DRE a été établi à l’issue de la première journée de la formation au management de SURE qui s’est déroulée en décembre 2004 dans les CIFP de Nantes (le 7/12), de Rouen (le 9/12), de Macon (le 13/12) et de Toulouse (le 14/12) puis en février 2005 dans les CIFP d’Aix en Provence (le 1/02), de Nancy (le 1/02), de Paris (le 3/02) et de Clermont-Ferrand (le 10/02).


Seulement trois CIFP( Paris et Nancy le 7/04/2005 et Toulouse le 14/04/2005) ont réussi à mobiliser les chefs de projet pour la deuxième partie de la formation.


On a considéré que lorsqu’une seule personne d’un service était venue en formation c’était le chef de projet SURE pour le service. On a distingué le nombre de chefs de projet identifiés et le nombre de chefs de projet qui sont venus en formation. Enfin on a mentionné le nombre d’agents qui ont suivi la 1ère journée de formation pour tenir compte des services ayant envoyé plusieurs personnes.








